
Niederschrift- 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, dem 22. März 2007 um 19.00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 1. Februar 2007 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am  

29. März 2007 
 
TOP 4  Anfragen und Verschiedenes  
 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
22. März 2007 

 
Ausschussmitglieder: Linke, Ursula   Vorsitzende 

Fischer, Günter W.  stellv. Vorsitzender 
Dörr, Melanie 
Eberling, Ottmar 
Fischer, Alexander 
Friedrich, Carola 
Heinrichs, Margit 
Selle, Stephan 
Wöll, Thomas 

 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 
    Bonn, Werner 

Buhl, Günter 
Fischer, Thomas 
Hellwig, Harald 
Krug, Heinz 
Schaffner, Norbert 

 
 
Präsidium:   Amend, Werner  
    Dey, Mathias 
    Fiederer, Patrick  
    Kraft, Richard 
    Schellhaas, Petra 
 
 
beratende Stimme 
(§ 62, Abs. 4 HGO)  Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
entschuldigt:  Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
    Effertz, Karlheinz  Magistrat 
 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Amt für Kinder, Jugend u. Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
 
Schriftführerin:  Ute Schneider 
 
1 Vertreter der Presse 
 
ca. 35 Zuhörerinnen und Zuhörer 
 
Beginn:  19.03 Uhr   Ende:  20.13 Uhr 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
22. März 2007 

 
Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, eröffnet gegen 
19.03 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt sie fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 
HGO und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 1 Protokoll vom 1. Februar 2007 
 
Dem Protokoll wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet wie folgt: 
 
1. Wasserschaden in der evang. Kita Crumstadt 

In der evang. Kindertagesstätte Am Roseneck in Crumstadt kam es zu einem gravierenden 
Wasserschaden. Der Bewegungsraum in der kommunalen Kita Spatzennest, der 
Gemeindesaal im evangelischen Gemeindehaus und der Saal im Gemeinschaftshaus in der 
Mittelstraße werden nun ersatzweise für Kita-Gruppen genutzt. 
 

2. Hinweisschild „Büchnerhaus“ auf der Autobahn 
Das kultur-touristische Schild mit dem Hinweis auf das Büchnerhaus an der 
Bundesautobahn A 67 soll auf Antrag der Stadt Gernsheim verlegt werden; die Kosten 
werden von Gernsheim übernommen. Das Aufstellen eines Schildes in nördliche Richtung 
wurde seinerzeit versehentlich vergessen und wird dann nachgeholt. 
 

3. Badesaison 2007 
Der Magistrat hat beschlossen, dass die Badesaison 2007 grundsätzlich vom Freitag, 01. 
Juni bis Freitag, 31. August dauern wird. Über witterungsbedingte Schließungen während 
der Saison entscheidet die Betriebsleitung.  
 

4. Vereinsförderung 2006 
Heute Abend wird der Bericht zur Vereinsförderung 2006 verteilt. Nach § 12 der gültigen 
Vereinsförderungsrichtlinien ist dem Ausschuss eine solche Zusammenstellung einmal 
jährlich vorzulegen. Im Jahr 2006 wurden insgesamt 40.862,45 Euro an direkter 
finanzieller Unterstützung gewährt. Hinzu kam die kostenlose Nutzung von 
gemeindeeigenen Hallen, die einen Wert von 5.560 € darstellt. An Investitionszuschüssen 
wurden außerdem insgesamt 21.613,60 € gewährt. 
 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
22. März 2007 

 
5. Aufnahmesituation in den Kindertagesstätten, den Krabbelgruppen und der 

Schulkindbetreuung 
Nach Ablauf der Anmeldefristen für die einzelnen Betreuungsarten wird heute Abend 
dem Fachausschuss eine Aufstellung („Momentaufnahme“) vorgelegt. Richard Malz-
Heyne (Leiter des Amtes für Kinder, Jugend und Soziales) erläutert das Papier und steht 
für weitergehende Fragen zur Verfügung. 

 
Margit Heinrichs (CDU-Fraktion) bittet um Zahlen, die die Nachfrage für die evangelische 
Kindertagesstätte und die KITA Kinderinsel belegen. Die Zahlen sollen bei der nächsten 
Sitzung des Sozial,- Kultur- und Sportausschusses vorliegen. 
 
Melanie Dörr (CDU-Fraktion) erkundigt sich danach, wo mehr Kapazitäten für die 
Krabbelgruppen erwünscht sind, in Goddelau oder Wolfskehlen. 
 
Patrick Fiederer (SPD-Fraktion) fragt nach, aus welchen Ortsteilen die Kinder in den 
Krabbelgruppen jeweils stammen. 
 
Beide Informationen sollen nachgereicht werden. 
 
Margit Heinrichs (CDU-Fraktion) fragt nach, was mit den 11 Kindern geschieht, deren 
Anmeldung für die Krabbelgruppe nicht berücksichtigt werden konnte. 
 
Der Bürgermeister erläutert, dass dies eine politische Entscheidung sei, die die 
Stadtverordnetenversammlung zu treffen hat. Bisher ist nur die Einrichtung von zwei 
Krippengruppen beschlossen. 
 
Der Bürgermeister berichtet von der Wahl des neuen Vorsitzenden des 
Gesamtkindertagesstättenbeirats bei der letzten Sitzung dieses Gremiums. Christian Ott 
(Vorsitzender) und Arne Wild (stellvertretender Vorsitzender) sind heute Abend anwesend. 
 
Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, berichtet kurz von 
der Sitzung des Gesamtkindertagesstättenbeirats. Das Protokoll der Sitzung wird noch 
versandt. 
 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 29. März 2007 
 
TOP 6 – DS-VIII-76/07 
2. Ergänzungsvertrag zum Kindergartenbetriebsvertrag Wolfskehlen 
 
Hierzu gibt die Vorsitzende des Elternbeirats der evangelischen Kindertagesstätte 
Wolfskehlen, Heike Lösing, eine kurze Stellungnahme ab. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
22. März 2007 

 
TOP 8 – DS-VIII-81/07 
Neufassung der Benutzungs- und Gebührenordnung für Grillplätze und  
städtische Liegenschaften der Stadt Riedstadt 
 
Der Bürgermeister macht darauf aufmerksam, dass es bei der Anlage 1 auf Seite 3, zweiter 
Absatz „unter Ziffer 7 d“ heißen muss. 
 
Margit Heinrichs (CDU-Fraktion) erkundigt sich danach, warum die Vermietung der 
Jugendräume nicht in der Satzung geregelt ist. Sie möchte wissen, was die Miete kostet und 
wo die Einnahmen im Haushalt veranschlagt werden. 
Die Angaben werden nachgereicht. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 9 – DS-VIII-82/06 
Neufassung der Gebührenordnung für die Schwimmbäder der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 14.2 – DS-VIII-89/06 
Antrag der SPD-Fraktion zur Abwägung der Beschlussvorlagen in Bezug auf die  
demographische Entwicklung  
 
Dem Antrag wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 14.4 – DS-VIII-91/06 
Antrag der CDU-Fraktion zur Beschilderung von Bolzplätzen 
 
Bürgermeister macht darauf aufmerksam, dass entgegen der Aussage in der Antrags-
begründung eine Ahndung des Missbrauchs der Plätze bereits jetzt schon möglich ist. 
 
Der Antrag wird mit 3 Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen abgelehnt. 
 
 
TOP 14.10– DS-VIII-97/06 
Prüfantrag der FDP-Fraktion zur Einrichtung von Kinderwagen-/Familienparkplätzen 
 
Dem Antrag wird mit 4 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen 
zugestimmt.. 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 
22. März 2007 

TOP 4 Anfragen und Verschiedenes 
 
Der stellvertretende Vorsitzende des Gesamtkindertagesstättenbeirats, Herr Wild, verteilt und 
verliest eine Stellungnahme zur Aufnahmesituation in den Kindertagesstätten. Die 
Stellungnahme wird zur Kenntnis genommen und soll nach Aussage der 
Ausschussvorsitzenden in die Haushaltsberatungen mit einfließen. 
 
Melanie Dörr (CDU-Fraktion) erkundigt sich nach den Gründen der Bereitstellung des alten 
Feuerwehrgerätehauses in Wolfskehlen für eine private Silvesterfeier. Der Bürgermeister 
beantwortet die Anfrage direkt. 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses gegen 20.13 
Uhr. 
 
Riedstadt, den 29. März 2007 
 
 
 
 
(Vorsitzende)         (Schriftführerin) 
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